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2. Prof.ssa Anna Maria Battisti 
3. Dott.ssa Angela D’Orazio 
4. Prof.ssa Mariangela Zoli 
Componenti studenti della CPds: (4 componenti previsti) 
Sig. Francesco Di Cicco 
Sig.na Melissa Maddalena 
Sig. Elia Marcellini 
Sig. Francesco Torlai 
Eventuali persone coinvolte: Dott.ssa Maria Cristina Di Ienno (TAB) 
Data della riunione conclusiva in cui la CPds ha formulato la Relazione Annuale: 6 
novembre 2020 
Date delle ulteriori riunioni (eventualmente in modalità telematica) della CPds, con  
breve indicazione della motivazione degli incontri 
30 ottobre 2020 (aggiornamento status compilazione questionari ad hoc e risultati; verifica 
status preparazione relazioni) 
5 ottobre 2020 (discussione modalità per la predisposizione delle Relazioni; discussione 
questionari ad hoc da somministrare agli studenti) 
16 settembre 2020 (preparazione dei lavori; discussione) 
Si sono inoltre tenuti incontri intermedi per gruppi di lavoro; la componente studentesca si 
è infine riunita più volte per la predisposizione e la somministrazione dei questionari.  
Eventuali iniziative intraprese:  
- Predisposizione di questionari ad hoc, resi disponibili online agli studenti della Facoltà di 
Economia dalla Componente studentesca della Commissione. La somministrazione di tali 
questionari ha consentito di sollecitare risposte (anche) su temi non coperti dai questionari 
“ufficiali” e, in particolare, sulla percezione dell’impatto dell’emergenza sanitaria sulle 
attività didattiche. Il questionario è stato gestito e somministrato attraverso i canali 
disponibili alla Componente studentesca. 
- Una relazione di sintesi dei risultati derivanti da tali questionari, predisposta dalla 
componente studentesca, è allegata a questa Relazione, insieme al questionario proposto. 
Specifiche informazioni sono state incluse, dove possibile, nelle schede dei singoli CdS. 
- Confronto con i coordinatori sulle prime elaborazioni delle Schede relative ai CdS.  
Numero di ore di riunione (eventualmente anche in modalità telematica) dedicate 
alla Rilevazione studenti frequentanti dalla CPds nel periodo tra novembre 2019 e 
ottobre 2020 per il complessivo di tutti i corsi di studio analizzati (dato richiesto ai 
fini della Relazione Annuale del Nucleo di Valutazione): 30 
Documentazione consultata: Scheda di monitoraggio; scheda SUA 2020; Rapporto di 
Riesame Ciclico dove disponibile; Rilevazione soddisfazione studenti frequentanti 
(Valmon). Risultati della rilevazione ad hoc con gli studenti della Facoltà di Economia ad 
opera della componente studentesca della Commissione. 
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A) Analisi e proposte relativamente a gestione e utilizzo dei questionari sul 
grado di soddisfazione degli studenti 
 
a) Principali criticità rilevate (in ordine decrescente di criticità) 
 
Le considerazioni riportate in questa relazione si riferiscono ai questionari di 
valutazione degli studenti frequentanti (almeno il 50% delle lezioni), come da dati 
Valmon (https://valmon.disia.unifi.it/sisvaldidat/uniroma2/). 
Anche quest’anno, la criticità principale del Corso di Studio si riscontra nelle risposte al 
quesito D17 (Nella preparazione all’esame ha usufruito del ricevimento del docente per 
chiarimenti?), il cui valore medio è pari a 4,87, decisamente inferiore rispetto al valore 
dell’anno precedente (6). Il valore dell’indicatore, tuttavia, colloca il CdS al 7° posto su 
15 corsi di studio valutati. Inoltre, il numero di questionari su cui si basa il calcolo 
dell’indicatore è limitato (39). 
Come nel caso di altri CdS, il valore dell’indicatore corrispondente al quesito D17 è in 
contrasto con il valore dell’indicatore relativo alla reperibilità del docente per 
chiarimenti durante l’orario di ricevimento o via email (il valore dell’indicatore D18 è 
molto positivo e pari 9,71, in aumento rispetto all’a.a. 2018/2019 (9,27), per quanto 
basato su un numero ancora minore di questionari, pari a 28). 
Un altro indicatore che presenta un valore critico è quello relativo alla domanda D19 
(Ha trovato difficoltà nella preparazione all’esame non avendo frequentato?), il cui 
valore medio in questo A.A. è pari a 6,31; anche questo valore si è ridotto 
significativamente rispetto all’anno precedente, in cui invece la valutazione era 
decisamente positiva (8,40).  
Con riferimento invece alla soddisfazione generale per il CdS, considerando le risposte 
alle domande da D1 a D3 (Il carico di lavoro complessivo degli insegnamenti 
ufficialmente previsti nel periodo di riferimento (bimestre, trimestre, semestre, ecc.) è 
accettabile?; L’organizzazione complessiva degli insegnamenti ufficialmente previsti nel 
periodo di riferimento è accettabile?; L’organizzazione degli esami (date appelli, 
modalità esame, ecc), nel periodo di riferimento è accettabile?), i giudizi sono positivi 
(valori superiori a 7), e basati su un numero elevato di questionari (346). 
Inoltre, anche quest’anno gli studenti riportano una valutazione soddisfacente del corso, 
con valori medi superiori a 8, relativamente a i) interesse per gli argomenti trattati, ii) la 
soddisfazione su come il corso è stato svolto e iii) la frequenza accompagnata da 
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regolare attività di studio (risposte ai quesiti D24, D25, D26). In particolare, l’indicatore 
relativo all’interesse per gli argomenti trattati pone il Corso di studio in una buona 
posizione (4° su 15 Corsi di Studio valutati). 
In generale, i punteggi relativi a tutti i quesiti del questionario di valutazione degli 
studenti risultano superiori a 7 e, in molti casi, il CdS presenta un ottimo 
posizionamento rispetto agli altri CdS valutati.  
Per alcuni indicatori, i punteggi sono superiori a 9, come nel caso dell’indicatore D20, 
sull’adeguatezza della didattica impartita (9,38), in decisa crescita rispetto al valore 
dell’A.A. precedente (7,60). Il valore di questo indicatore colloca il CdS al secondo posto 
su 15 corsi valutati. 
 
I dati Almalaurea 2020 sull'opinione dei laureandi nel 2019 evidenziano una generale 
soddisfazione complessiva nei confronti del corso di studio, sia per quanto riguarda 
l’adeguatezza del carico di studio degli insegnamenti (77% di risposte “decisamente sì” e 
“più sì che no”), sia per la relazione con i docenti, l’adeguatezza delle aule e l’utilizzo 
degli spazi disponibili in Ateneo. 
Come evidenziato nella scheda SUA, l'efficacia del processo formativo percepita dagli 
studenti sul Corso di Studio (indicatore D1.03.02) nell'anno 2019 è diminuita rispetto 
all'anno precedente (dal 100% al 93,8%). La percentuale di laureandi 
complessivamente soddisfatti del CdS invece è leggermente aumentata, passando dal 
91,7% nel 2018 al 91,9% nel 2019, più alta rispetto al dato nazionale calcolato su tutti i 
CdS della stessa classe di laurea (pari al 89,6%). La scheda SUA inoltre rileva che, 
sempre secondo i dati di Almalaurea, il tasso di soddisfazione è molto buono, superiore 
al 90%. Tale dato risulta maggiore della media di Ateneo e in linea con le medie 
nazionali (iC25). 
 
b) Linee di azione identificate  
 
Come già nella relazione precedente, la Commissione conferma l’invito a raccogliere dati 
relativi alla percezione degli studenti, con particolare riferimento a quelle che appaiono 
essere le situazioni di maggiore criticità (per esempio, relativamente all’utilizzo 
dell’orario di ricevimento dei docenti), dal momento che il numero di questionari 
compilati rimane abbastanza basso.  
 
Sulla base delle risposte al questionario redatto ad hoc e somministrato agli studenti 
dalla componente studentesca della Commissione, si riscontrano criticità, comuni anche 
agli altri corsi di laurea, relativamente alla carenza di spazi di aggregazione e aule 
studio. La totalità degli studenti del CdS che hanno risposto al questionario ritengono 
che sia invece fondamentale una maggiore disponibilità di aule al di fuori degli orali 
delle lezioni a fini di miglioramento della loro performance accademica. 
Lo stesso questionario rileva come un’ampia percentuale di studenti trovi che sia 
fondamentale integrare lo studio teorico del corso con attività pratiche per migliorare la 
preparazione agli esami e migliorare le possibilità di inserimento nel mondo del lavoro. 
Da rilevare, tuttavia, che il CdS si è impegnato ad organizzare incontri regolari con le 
parti sociali per creare momenti di scambi utili e di dialogo proficuo tra i rappresentanti 
dell’industria e gli studenti, nonché garantendo l’accesso (anche off-campus) a 
piattaforme di settore, tra cui Eikon, Datastream, STATA, MatLab, ARPM, AIDA, 
Bankscope, VIGEO-EIRIS volte allo sviluppo delle competenze pratiche e analitiche. 
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B) Analisi e proposte relativamente a materiali e ausili didattici, laboratori, 
aule, attrezzature, in relazione al raggiungimento degli obiettivi di 
apprendimento al livello desiderato 
 
Dai questionari di valutazione dei frequentanti emerge un grado di soddisfazione 
elevato in riferimento alle domande D22 (Le aule in cui si svolgono le lezioni sono 
adeguate (si vede, si sente, si trova posto)?), con un punteggio pari a 8,87 e una 
percentuale di risposte positive del 96,1%. Anche per quanto riguarda la domanda D23 
(I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative sono adeguati?), la 
percentuale di risposte con punteggio maggiore o uguale a 6 è elevata (95,6%), con 
punteggio medio pari a 8,82, in leggera crescita rispetto all’anno precedente. 
Relativamente a queste domande, il CdS si colloca rispettivamente al 3° e 4° posto su 15 
CdS considerati. 
Per quanto riguarda la domanda relativa alla capacità dei docenti di stimolare/motivare 
l’interesse verso la disciplina esponendo gli argomenti in modo chiaro (D13), il valore 
dell’indicatore è migliorato rispetto all’anno precedente (8,33 rispetto a 8,19). Anche il 
materiale didattico (indicato o fornito) dai docenti sembra essere in genere abbastanza 
adeguato per lo studio della materia (il valore dell’indicatore D15 è 8,04), anche se su 
questo fronte si suggerisce di effettuare miglioramenti, dal momento che relativamente 
a questo indicatore il Corso di laurea si posiziona al 9°posto su 15 corsi valutati.  
Invece, i valori degli indicatori D11 (In generale, per il superamento degli esami, ritiene 
che la frequenza alle lezioni sia utile?) e D20 (Esprima il suo grado di sensazione (anche 
derivante dalle opinioni degli altri studenti, ossia la sensazione collettiva) sulla seguente 
affermazione: "I docenti dell’insegnamento di cui intende sostenere l’esame 
impartiscono la didattica adeguatamente"?) collocano il CdS ai primissimi posti nella 
graduatoria dei corsi valutati. 
 
b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento  
 
Il suggerimento avanzato nella relazione dello scorso anno di aumentare la disponibilità 
di attività didattiche integrative e di relative strutture ha portato al miglioramento della 
soddisfazione degli studenti, come mostrato dai valori degli indicatori relativi. I valori in 
crescita degli indicatori D13, D15 e D16 testimoniano il successo degli sforzi effettuati 
dal Corso di studio. Ulteriori progressi sarebbero auspicabili per migliorare il 
posizionamento del CdS rispetto all’indicatore D15, relativo all’adeguatezza del 
materiale didattico fornito (9° su 15). 
La Commissione Paritetica invita a sollecitare una maggiore attenzione dei docenti nel 
motivare gli studenti alla frequenza degli orari di ricevimento.  
 

 

C) Analisi e proposte in relazione alla validità dei metodi di accertamento 
delle conoscenze e delle abilità acquisite dagli studenti in relazione ai 
risultati di apprendimento attesi 
 
a) Punti di forza  
Dai questionari di valutazione della soddisfazione degli studenti frequentanti (qui 
definiti sulla base della soglia di oltre il 50%) si confermano dati abbastanza positivi 
relativamente alle domande D1 - Il carico di studio complessivo degli insegnamenti 
ufficialmente previsti nel periodo di riferimento è accettabile? (7,52) – D2 - 
L'organizzazione complessiva degli insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di 
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riferimento è accettabile? (7,74) e D3 - L'organizzazione degli esami (date appelli, 
modalità di esame, ecc.) nel periodo di riferimento è accettabile?) (7,31).  
 
Più alti sono i valori medi relativi alle domande D4 e D5 (Le modalità di esame sono 
state definite in modo chiaro? e Gli orari di svolgimento dell’attività didattica sono 
rispettati?), rispettivamente pari a 8,34 e 9,47, quest’ultimo con un 98,4% di risposte 
positive. Con riferimento al valore dell’indicatore D5, il CdS si pone al primo posto di 15 
corsi considerati. Anche il valore medio delle risposte alla domanda D6 rivela un ottimo 
posizionamento dell’indicatore relativo alla disponibilità dei docenti a fornire 
chiarimenti e spiegazioni (9,12), che pone il CdS al 2° su 15 corsi valutati. Anche i giudizi 
relativi all’utilità delle attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, 
ecc.) ai fini dell’apprendimento (domanda D16) sono positivi, con un valore medio di 
8,58 in lieve crescita rispetto al valore dell’anno precedente. 
 
b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento  
La SMA 2020 rileva nell’ultimo anno un aumento della percentuale di studenti iscritti 
entro la durata normale del CdS che abbiano acquisito almeno 40 CFU nell’a.a. (dal 47% 
al 63% - indicatore iC01). Inoltre, sottolinea un aumento nella percentuale di CFU 
conseguiti al primo anno sul totale dei CFU da conseguire (dal 59% al 74% - indicatore 
iC13) e nella percentuale di studenti che proseguono al secondo anno nello stesso corso 
di studio avendo acquisto almeno 2/3 dei CFU previsti al I anno (dal 31%al 53% - 
iC16BIS). Gli elementi di criticità che invece permangono (diminuzione della 
percentuale di laureati entro la durata normale del corso, della percentuale di studenti 
che proseguono nel secondo anno nello stesso corso di studio e della percentuale di 
studenti che proseguono al secondo anno nello stesso corso di studio avendo acquisito 
almeno 20 dei CFU previsti al primo anno) sono attentamente considerati nella SMA e il 
CdS si impegna a contrastarli attraverso una maggiore attenzione in fase di selezione in 
ingresso e con domande mirate a verificare la convinzione dello studente di frequentare 
il corso.  

 
 

D) Analisi e proposte relative alla completezza e all'efficacia del 
Monitoraggio annuale e del Riesame ciclico  
 
a) Punti di forza  
Il Cds monitora i dati relativi a studenti in corso e laureati e l’attuazione degli interventi 
suggeriti, come indicato nella scheda SUA 2020.  
Il rapporto di riesame ciclico descrive dettagliatamente le azioni intraprese sotto 
molteplici aspetti, dal rafforzamento del grado di internazionalizzazione, attraverso i 
percorsi di dual degree, al miglioramento del profitto degli studenti, al miglioramento 
dell’attrattività del corso e della occupabilità dei laureati. 
La scheda SUA presenta, anche in questo caso con estremo dettaglio, i risultati della 
formazione (quadro C), molti dei quali sono estremamente soddisfacenti. Per esempio, 
dal quadro C2 si evince che, sulla base dei dati Almalaurea, il tasso di occupazione degli 
studenti del corso è pari al 95% ad un anno dalla laurea, e del 92% a 3 anni dalla laurea 
(laureati 2016), valori superiori rispetto ai valori medi di Ateneo. 
Un altro dato considerato molto soddisfacente riguarda il tempo di ingresso nel mercato 
del lavoro, che ha richiesto ai laureati 2018 in media 1,7 mesi di tempo. 
L’attenzione rivolta all’organizzazione del percorso formativo è testimoniata anche dai 
risultati positivi in termini di voto medio degli esami di profitto (per gli studenti del I 
anno pari a circa 27/30 nell'A.A. 2019/2020), con un voto medio di laurea di 104,6/110 
il 21,6% dei laureati che nel 2019 ha usufruito del servizio di borsa di studio. 
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La scheda SUA inoltre sottolinea che, sempre in base ai dati Almalaurea, circa il 40,5% 
degli studenti ha svolto periodi di studio all'estero per sostenere gli esami ed il 38,5% di 
essi ha anche redatto all'estero una parte significativa della tesi. Questo dato, 
unitamente al dato relativo alla percentuale di laureati entro la durata normale del corso 
che hanno acquisto almeno 12 CFU all’estero, pari al 31% nel 2019 (valore nettamente 
superiore alla media nazionale e locale) riflettono l’attenzione del CdS 
all’internazionalizzazione del corso.  
 
  
b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento  
 
Gli elementi di criticità e i punti di forza del CdS sono correttamente es esaustivamente 
rilevati nel Rapporto di riesame 2019 e nella SMA 2020. Per quanto riguarda i punti 
critici, i documenti del CdS presentano chiaramente le indicazioni operative che si 
intende relizzare. 
Da rilevare come, nella SMA 2020, siano state accuratamente dettagliate anche le 
modalità di azione intraprese per far fronte all’emergenza Covid. 
 

 
 
 

E) Analisi e proposte circa l'effettiva disponibilità e correttezza delle 
informazioni fornite nelle parti pubbliche della SUA-CdS 
 
a) Punti di forza  
Il sito istituzionale è facilmente accessibile ed organizzato in modo chiaro e coerente. Le 
pagine dei singoli corsi riportano informazioni dettagliate relativamente ai programmi 
d’esame e alle modalità d’esame. 
 
b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento  
Nulla da segnalare 
 

 
 

F) Ulteriori proposte di miglioramento 
 
Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento  
Come testimoniato dal valore dell’indicatore D25, la soddisfazione degli studenti 
frequentanti per il CdS è aumentata rispetto allo scorso anno.  
Tuttavia, come evidenziato nel Rapporto di riesame, la percentuale di chi si iscriverebbe 
nuovamente allo stesso corso presenta un andamento altalenante, con valori sotto le 
medie nazionali e di zona per l’anno 2018, mentre resta sostanzialmente alta la 
percentuale dei laureati complessivamente soddisfatti, in linea con le medie di zona e 
nazionale. 
La Commissione Paritetica concorda sui miglioramenti effettuati dal CdS per risolvere i 
profili di criticità riscontrati lo scorso anno. 
 
I questionari realizzati dalla componente studentesca della Commissione paritetica 
rivelano, per questo CdS così come per altri della Facoltà, come l’utilizzo della didattica a 
distanza in seguito all’emergenza COVID non sia stato valutato positivamente dagli 
studenti. In particolare, per questo CdS gli studenti hanno evidenziato un 
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peggioramento della qualità e della efficacia della didattica a distanza nell’80% dei casi. 
Inoltre, gli studenti hanno notato un peggioramento dei loro risultati agli esami (nel 
40% dei casi) e riguardo al rapporto con i docenti (nel 60% dei casi).  
 
Si sottolinea tuttavia come i risultati di questi questionari siano da interpretare con 
cautela, alla luce sia della loro numerosità, sia del possibile bias nelle risposte dei 
rispondenti (ovvero, non coprendo la totalità della popolazione studentesca, potrebbero 
aver risposto ai questionari soprattutto gli studenti che hanno riscontrato problemi con 
la didattica a distanza).  
Al contrario, si sottolinea nuovamente lo sforzo enorme effettuato da questo CdS, così 
come dagli altri della Facoltà, nel garantire una reazione immediata e tempestiva 
all’interruzione obbligata della didattica in presenza, attraverso la continua presenza 
online (per i servizi e le lezioni) durante l’epidemia Covid. 
Nello specifico, come evidenziato nella SMA, questo CdS ha effettuato l’acquisto di alcuni 
dispositivi elettronico-telematici per adeguare il CdS al costante evolversi della 
situazione sanitaria e per assicurare l’erogazione di lezioni ed incontri 
contemporaneamente in presenza e in telepresenza.  



Allegato alla Relazione Annuale 2020 della Commissione Paritetica – Facoltà di Economia 

La finalità del questionario proposto dalla componente studentesca per l’A.A. 2020/21, parallelamente e a 

complemento delle procedure formali per la Relazione Annuale 2020, ha come fine l’esplicita considerazione 

della percezione degli studenti della Facoltà di Economia relativamente all’impatto dell’emergenza sanitaria 

sulla didattica. Si tratta di questioni chiaramente molto rilevanti, non presenti nei questionari ufficiali. Il 

sondaggio è stato somministrato in due lingue, italiano ed inglese, per raggiugere il maggior numero di 

studenti possibile e per considerare sia i corsi di studio in italiano che quelli in inglese. Si procederà qui ad un 

commento generale sull’evidenza, senza pretese di rigore statistico ma con la consapevolezza che una tale 

informazione possa essere preziosa per i diversi corsi di studio della Facoltà di Economia. Informazioni 

specifiche sui singoli corsi di studio, pur trattandosi di un tema per gran parte al di fuori del controllo dei 

singoli corsi o della stessa Facoltà, sono state incluse nelle specifiche schede. 

Le risposte ai questionari da parte di studenti non di nuova immatricolazione sono state 275. Quelle di neo-

immatricolati sono state 249. I dati specifici, che includono anche risposte a quesiti standard, non legati 

all’emergenza sanitaria, sono a disposizione; si possono richiedere mandando una email a 

paritetica@economia.uniroma2.it.  

La prima evidenza importante riguarda la percezione di un peggioramento della qualità della didattica, nel 

passaggio dalla modlità in presenza a quella a distanza, nonostante la pronta reazione dell’Ateneo per far 

fronte alla situazione di lock down: più del 50% degli studenti intervistati hanno risposto in tal senso. Questa 

percezione di peggioramento della didattica ha sicuramente avuto il suo peso nella valutazione dell’impatto 

dell’emergenza sulle capacità di apprendimento, che in molti ritengono peggiorata significativamente: più 

del 60% degli studenti considera che la didattica a distanza sia meno efficace rispetto ad una classica lezione 

frontale.  

Una criticità molto importante, non imputabile alla Facoltà, è relativa alla carenza nelle dotazioni 

tecnologiche informatiche degli studenti: oltre il 50% degli studenti hanno riscontrato problemi di rete, e 

addirittura quasi il 13% evidenzia la mancanza della dotazione di un PC.  

Una nota a favore della didattica a distanza si può riscontrare per quanto riguarda il rapporto con i docenti 

poiche i due terzi circa degli studenti (per i questionari in lingua italiana) e quasi il 70% degli intervistati (per 

i questionari in lingua inglese) non ha notato variazioni o ha addirittura notato miglioramenti. Per quel che 

riguarda l’interazione studenti-docenti durante la didattica a distanza, mentre i questionari in lingua italiana 

confermano come la maggioranza degli studenti non abbia percepito dei peggioramenti, nel caso dei 

questionari in lingua inglese più della metà dei rispondenti percepisce una maggiore difficoltà. In ogni caso, 

il fatto che circa un terzo degli studenti (o addirittura più della metà con riferimento all’interazione con i 

docenti e con riferimento ai questionari in  inglese) abbia percepito peggioramenti nella relazione con i 

docenti merita attenzione.  

Ampi margini di miglioramento sono possibili per quanto riguarda l’organizzazione degli esami a distanza 

poiché la maggior parte degli studenti considera tale aspetto migliorabile (punteggi minori o uguali a 3/5).  

La situazione complessiva ha prodotto un impatto sulla performance per il 60% circa degli intervistati. Come 

documentato nei grafici qui sotto, gli impatti sono eterogenei. Ad esempio, per alcuni l’impatto è stato 

positivo ma il numero di coloro che hanno sostenuto un minor numero di esami supera quello di coloro che 

ne hanno sostenuti di più.  

Altra sezione che riteniamo utile è quella riservata ai nuovi immatricolati dell’anno 20-21. Delle matricole 

intervistate, più del 60% dichiara che un punto di forza della Facoltà, e motivazione che le ha spinte alla 

scelta dei nostri corsi, è la qualità della didattica. Le altre due maggiori motivazioni sono state la comodità 

da un punto di vista logistico e i servizi di placement offerti.  

I nuovi immatricolati si allineano ai dati rilevati in precedenza per quanto concerne le lezioni a distanza, in 

particolare in relazione ai problemi legati alla dotazione informatica e/o connessione. 

mailto:paritetica@economia.uniroma2.it


Illustrazione dati relativi agli studenti non di nuova immatricolazione 

  

 

 



 

  



  



 

 

 

 



Illustrazione dati relativi agli studenti di nuova immatricolazione A.A. 2020/21  
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��������� �����		��
��
���������������������
�����
��
��	����
������	������	����������������	����	�� 
!"#$%%&�'(��)"
�"��� *+�,%�
�-�./��01������ ����2345 6789:;<<=>8;?<7@7?A8?7B;@=CDEFGHGEIIHJEFEFGHKIELMEFNFOPLQFPRRHJEJPFGHFSTPUUEFHLFVWPKPLMEXQLQFTYTEUOPLIPFPRRHJEJHDEFGHGEIIHJEFEFGHKIELMEFNFVHZFPRRHJEJPFGHFSTPUUEFHLFVWPKPLME[QLFKQFWHKVQLGPWP3\5 ]UIWQ̂_=@=̀a78;?9A99=?@=?B7ba?;cc@ab;da@aC[PKKTLFVWQeUPOEFWHUPfELIPgWQeUPOHFGHFWPIPhHKVQLHeHUHIiFGHFTLFgj335 6789:;<<=>8;?<7@7?A8?7B;@=CkQFLQIEIQFOHYUHQWEOPLIH[QLFlQFLQIEIQFJEOeHEOPLIHkQFLQIEIQFVPYYHQWEOPLIHmnopqrstusvwsqxyqonuyxsz{qusqusuyzzsvyqyqus|zy}~yqs}q�pxy~sn}pqyxx�p��svyvsyq�p�qsxztnqy���p}usop}znq�p�|n}yxp�q�s|�pzznqyxxyqp|�p�sp}~yqusqusuyzzsvyqs}q��p|p}~y���tyxp��tyxsqupxxpq|prtp}zsqus��svnxz{qzpv}svwpqwysq�s|vn}z�yznq}pxxpqxp~sn}s�p|yosqyus|zy}~y�q���q�n||s�sxpq�s�qusqt}yq�s|�n|zy�q��s|�pzznqyxxyqztyqp|�p�sp}~yq��pvpup}zpqx�pop�rp}~yqmn�su�qvnopq�qvyo�syznqsx�y��n�znqvn}qsqunvp}zsq�us|�n}s�sxsz{�q�p�p�s�sxsz{qpvv�����q�



��������� �����		��
��
���������������������
�����
��
��	����
������	������	����������������	����	�� 
!"#$%%&�'(��)"
�"��� *+�,%�
�-�./��01������ ����2345 6789:;<<=>8;?<7@7?A8?7B;@=CDEFGEHIHEFJKLMKENIJOGHKPEGFQEFGEHIHEFRIJSKIJOGHKDEFGEHIHEFTOLLKENIJOGHK3U5 6789:;<<=>8;?<7@7?A8?7B;@=CVKLMKENISKMO W X 3 4 U YRROMMOGHO3Z5 6789:;<<=>8;?<7@7?A8?7B;@=CPEGFQEFGEHIHEFJ[HIJOGHKF\KLGK]KRIHK̂KDEFGEHIHEFRIJSKIJOGHKFGOMMIFJKIFTON]ENJIGRO_̀ aabcdefghbijebi k̀aegl̀mnfmibkh̀gokep̀mqeabmeb3r5 sMHNEtu=@=vw78;?9A99=?@=?B7xw?;yy@wx;zw@wCDEF{IHEF[GFJILLKENFG[JONEF{KFO\IJKDEF{IHEF[GFJKGENFG[JONEF{KFO\IJKDEFEHHOG[HEF̂EHKFJKLMKENKDEFEHHOG[HEF̂EHKFTOLLKENK|eql̀aafgbddbgaobg̀ql̀mèk}bglm̀h̀~̀kàgd�̀i m̀c̀k}bg�fpe~�ghfi g̀ceo~eh�ed�ekàmb}efk̀gqao~̀kà�~fh̀kàg~ombkàgdbg~e~baaehbgbg~eqabk}bg�h�ebmei k̀aeg̀~fibk~̀g~ombkàgd̀gd̀}efk̀�g̀hh��g�|eql̀aafgbdd�fmcbke}}b}efk̀ghfkqòab�ghfi g̀ceo~eh�egd�fmcbke}}b}efk̀g~̀dd̀if~bdea�g~eg̀qbi g̀bg~eqabk}bg��fi g̀ceo~eh�egd�eilbaafg~̀ddbgqeaob}efk̀gqoddbgaobgl̀mnfmibkh̀g��fi g̀�ghbijebabgdbgaobgl̀mnfmibkh̀�g���glfqqejed̀gle�g~egokbgmeqlfqab�g�
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